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€xercicel (2 points) << Q.C.M >>
Une ou plusieurs réponses sont correctes, les déterminer dans chaque cas.

: 1
1. On f=—=(1-1).
pose ﬁ( )

= ] : f N\ Tz 4
at==: b arg| ———— |=~—[2x] ¢) t*" est réel si n est entier.
! g(ﬁ +i6 J 12 1)
2. Soit z un nombre complexe de module 1 alors
e e e, . s
a) o _1:—2 b) 2 —est réel c) 2 _1=1
z~] z—1i &=
10
3. Le chiffre de droite de I’écriture décimale de 'entier 4 = Z k' est.:
P N
a 0 b) 1 c) 3

Exerdee2 (4 points)

Soit un carré ABCD de sens direct et O son centre. On considére un point M de [AD] et un point N de [AB] tels que
AM=BN. Les droites (BM) et (DN) se coupent en G.
1. Démontrer que rfo Jr)(fvf) =N,

2

2. a) Montrer que les droites (CA) et (DN) sont perpendiculaires
b) Montrer alors que G est I’orthocentre du triangle CA/N.
3. Soit (@) le cercle circonscerit au carré ABCD. On note H le symétrique de O par rapport a A. Le cercle (€°) de

centre A et passant par O coupe (C) en [ et J. (prendre [ sur I'arc Zﬁ)_

Soit R’ la rotation de centre / et d’angle [—;E)

a) Montrer que R (€)= ().
b) Déterminer R ’(J) et montrer que R'(C) =J

c¢) Soit D’ I'image de D par R’. Montrer que D e (D.J).

Exerdce 3 (4 points)

Le plan complexe & est rapporté a un repére orthonormé direct (0, #,V).

1. Déterminer I’ensemble A des points M d’affixes z vérifiant ; z —i z=0. ‘
2. A tout point M d’affixe z = x +iy (x et y désignant des nombres réel distincts), on associe le point A’ d’affixe

Z':f(Z)—"‘-— Z+E:i.

z—iz ;
a) Déterminer le module et un argument de f(7) et en déduire que [ I (z')] ® est un réel positif.

b) Déterminer le nombre complexe z tel que f(z) =7 .

3. Déterminer ’ensemble (5 ) des points M d’affixes z tels que z’ soit imaginaire pur. .
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€xetdee 4 (4 points)

1. Montrer par récurrence que pour tout 77> 0, ona 3" >n*(n-1).
> "

2 Onﬂéﬁm't, pour n 2 l,lasuiﬂ: (1,) paru”:%+§2-2-+“.+;;.

a) Quel est le sens de variation de (%,) ?

~

_ k
b) Montrer par récurrence que pour tout entier k = 1, k— (EJ < 0. En déduire que, pour tout £ > 1,

k1
r < oF puis un majorant de ¥, . Que peut-on en conclure pour (%,) ?
1 -
3. On définit pour #>1 la suite (V,) parV, =i, =, Montrer que (v,) est décroissante. Quelle est la limite de

(v,, = u,,) ? Que peut-on en conclure pour (v,) ?

Exerde 5 (6 points)

I Soitf lafonction définie sur R par f(x)=x ’x - x2| " Onnote (C) la courbe‘dqfdans un repére orthonormé
(0.1.7)
1. Montrer que f est continue sur R et calculer les limites de fen
+ oo et —oo. . 5
2. Etudier la dérivabilité de f en 0 et en 1. Quelle conséquence = .
pour la courbe de f?

3. Dresser le tablean de vanation de f.

4. Ci-contre on a construit la courbe (C) de f .

a) reproduire sur votre copie la courbe (C) et construire les
tangentes ou les demis tangentes manquantes.
1. Soit 7 un entier naturel non nul et g, la fonction définie sur [0,1]

par g,(x)=x"Vx—x" et C, sa courbe représentative dans le

repére (O,rr:,}')_
1. Montrer que pour tout entier 72> 2 , la courbe C, est au dessous

de la courbe C, .
2. a) Montrer que la fonction g, est dérivable sur]0.1[ et que

x”[n+%~(n+l)x)

/
g".(x)— g , xelolL
b) En déduire que pour tout entier naturel non nul 7, la fonction g, admet un maximum local &, que ’on
précisera. -
¢) Calculer /im o,
nR—prar

3. Soit (u,) 1a suite définie par u, =g, (a,), n>1.
a) Montrer que pour tout n2>1, 0<u, Sgl(a,,),
b) Déduire que la suite (14, ) est convergente et calculer sa limite.
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xercice | : (3 points )

a courbe ci-dessous est la représentation graphique de la fonction f définie par

# fok

i

Qe s I G N i
. : 2n 2w
f(x)=sinx—-2 six € [-—-é-;—é-
1+ cosx ) 2m  4m
fx)=1+ ' s:xe]—3-—;-—3-

La tangente a la courbe au point d’abscisse zéro passe par le point A(2,0)

1) a) Déterminer graphiquement : f(—;) , f0) et f(m).
b) Déterminer graphiquement : f ’(J-zr) , 0 et f(m).

2) Retrouver les résultats de b) a I'aide du calcul

xercice 2:( 3 points)

On lance trois fois de suite un dé a 6 faces bien équilibré. On note (x ;y ;z) le triplet ainsi obtenu.
1- Combien y a-t-il d’issues possibles ?
2- Déterminez les probabilités des événements :

o A:«x=v=z»,;B:«x)yetzsontdeux adeux distincts » ; C: « x+ty+z=3 » ; D : «x=1 »

e AnD ; BnC ; AUD

‘xarcice 3:( 4 points)

Dans tout 1’exercice, x et y désignent des entiers naturels non nuls vérifiant x < y.
S est I'ensemble des couples (x ;y) tels que PGCD (x ;y)=y -x
1) a) Calculer PGCD (363 ;484)
b) le couple (363 ;484)appartient-ila S ?
2) soit n un entier naturel non nul
Montrer que PGCD (n,n+1)=1 : '
Le couple (nn+1) appartient-ila S ? . P DeVOir.TN
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3) a)Montrer que (x,y) appartient a § si et seulement s il existe un entier k non nul tel que x=k(y-x). et
y=(k+1)(-%) |
b) En déduire que si (x,y)€ S alors PPCM (x,y)=k.(k+1).(y-x)

4) a) Déterminer les entiers naturels diviseurs de 228 -
en déduire ’ensemble des couples (x,y) de S téls que PPCM (x,y)=228.

Exercice 4:( 5 points)

Dans le plan complexe on considere les points A, B et C d'affixes respecti-
- ves a=-2, b=5i et c=4 ainsi que les carrés AB[J, AKLC et BCMN, - |
extérieurs au triangle ABC, de centres respectifs S, T et U.
La figure est donnée ci-dessous.

104

.
b

-8 —6 —=4 -2 (0 2 4 6 8& 10

|
e
F e

1) On déstgne parjl’ afﬁxc du point J, on pose Z= b—_-g

-a

a) Déterminer graphiquement un argument de Z

b) Montrer que |Z|=1-

¢) Montrer que Z=i et en déduire que J a pour affixe -7+2i
2) On admettra que [’affixe du point K est -2 6i :

a) Calculer BK et JC

b) Montrer que (BK) et (JC) sont perpendiculaires
3) a) Calculer les affixes des points S et T

b) Montrer que U a pour aﬂixe 3 £y~ F

4) On suppose que les droites (BK) et (JC) se coupent au point V d'affixe vh-0752 +0,864i
Montrer que A, V et U sont alignés.

Exercice 5:(  points)

On considére les fonctions f et g définies par f(x) = (::1) et g(x)= -£1
1) Déterminer les ensembles de définitions des fonctions fet g
2) Calculer les limites aux bornes de leur ensemble de définition
3) a) Etudier la dérivabilité et f et de g en zéro
b) Montrer que pour tout réel x strictement positive ona [ (x) = ﬁ——l—ﬁ
; ; ; s o 2 R
et pour tout réel strictement positif et distinct de 1 gn ag’ (x) = EoT

4) a) Montrer que pour tout réel x positif et distinctde 1 ona f{x) — g(x) = ;——__21- Vx
b) Déduire la position respective de Cf et Cg ‘
¢) Dresser les tableaux de variation de fet.g. Yibrairia DeVOiI TN
5) Tracer Cf et Cg dans un méme repére. ' -
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COweroioe n i o C{M)

Dans un repere orthonorme (O, 1, j ), # est la parabole
d'équation y = x* et A le point de coordonnées (2, 0 ).
Le but de I'exercice est de trouver M sur 2 tel que la
distance AM soit minimale .

1-/0n note x I'abscisse d'un point M de 2.

Vérifier que AM= /x* +x2 — 4x+ 4 .
2-/soit f la fonction définie sur IR par f(x)=2 x® + x — 2.
a-)Dresser le tableau de variation de f , puis donner f(IR).
b-)Sachant que f s’annule une et une seule fois en un réel «
Prouver, a l'aide du théoreme des valeurs intermédiaires,
que 0 <x < 1.
c-)Donner ,alors le signe de f(x).
3-/a-)Etudier les variations de la fonction d qui a x de IR associe la distance AM.
b-)Démontrer ,alors que le probléme de possede une unique solution My a préciser.
c-)Démontrer que la tangente a 2 en M, est perpendiculaire a la droite (AMo).

Busorsioon °: 2 (& points) RN A W

Ci-contre, dans le repéere orthonormé (O, i, j ), deux portions

C1 et C2 des traces d'une fonction f et de sa fonction /

dérivée f’ définies et dérivables sur IR. oo G Bl

1-/Justifier que C1 est la portion du tracé de f. - :

2-/Par lecture graphique , Determiner f ’(0) ; f (0) et f ’( %}.

3-/0n suppose qu'il existe a, b et c trois constantes reelles ya
tels que , pourtoutx de IR ;f(x)=acos? x +bsinx +c. ; s
a-) Pour x de IR, Calculer f ’(x) en fonctionde a,betc o :
b-)En déduireque a=2=betquec=- %

4-/Dans la suite, on prendra f( x ) =2 cos? x + 2sinx - 1
a-)Calculer f (- x ).puis interpréter geometnquement le resultat obtenu

m

b-)Justifier que I'on peut restreindre I'étude de f a l'intervalle [— =5 ] .

c-)Dresser le tableau de variations de f sur [—— %32‘—] .
d-)Utiliser le tracé C1 de la feuille & rendre jointe avec le présent sujet pour compléter le
tracé de la restriction de fa [— = :r]dans le repére orthonormé (O, 1, j ),
e-)Discuter ,suivant le parameétre m le nombre de solutions de I équation
4cos? Ix1+4sinix| - 1-m=0de|[- T 2 |

2 cos?x +2sinx -2
2x—-m

5-/Montrer que la fonction g définie par g{(x) = est prolongeable par continuité en ’2—'

-P1/3-
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O ;
1-/On donne dans IN x IN ; l'equation (E) 12x - Ty = 3.
a-)Montrer que si (x,y) est une solution de ( E ) alors y est un multiple de 3 .
b-)Verifier que (2,3) est une solution particuliere de ( E ),puis achever la résolution de (E)
2-ISoit k un entier naturel non nul .Onpose a=3k+1, b= 5k-2etd=aAb
a-) Montrer que { 3k+1) A { 5k-2) = { k+4)A 11.En déduire les valeurs possible de d.
b-)Montrer que a A b =1 si et seulement si k-7 n’est pas un multiple de 11,
¢-)Montrer que pourtout uetvde IN* et siu A v=1alors u"A v'=1 | ndelN.
d-) Déterminer 3001 v 4998™
3-/a-) Au moyen du petit théoréme de Fermat ,montrer que pour tout t de IN, t*-t est
divisible par 10.
b-) En déduire que pour tout n de IN*, les entiers t" et t ™ ont le méme chiffres dunités.
c-) Quel est le chiffre des unités de 2013%*,
%'m n A4 (7 M)
Le plan complexe est rapporte a un repere orthonorme direct (O, i, ¥ ).
1-/-}YOn désigne par £ le cercle de centre O et de rayon 1 et par A et | les points d'affixes
respectives 1 et«3 +i.
1-/a-)Ecrire V3 + i sous forme trigonométrique
b-}Construire le point A.
2-1Soit B le point daffixe b= ==
a-)Montrer que B est un point de £.

b-)Montrer que E est un réel .

c-) En déduire que les points A B et | sont alignés.

d-)Construire le point B dans le repére (O, u, v ).
3-/Soit 8 un argument du nombre complexe b. Montrer que cos 8 = ::z:%

li-/-)Soit z un nombre complexe non réel. On designe par K, M et N les points d'affixes
respectives -1 , z et z°
1/ Justifier que les points O,K et M sont non alignés.
2-/Montrer que OMKN est un parallélogramme si et seulementsi (z + % )2+ ; =0
3-/Montrer que les parallélogrammes solutions de ce probleme sont des losanges.
li-/-)Dans la figure ci-dessous ;EFG est un triangle. On a construit exterieurement au triangle
les carrées directs EGRS , FEPQ puis le paraiiélogramme PESD.
On désigne pare, f, g, s et p les affixes respectives de E,F,G,SetP. :
Le but de cette question est de montrer que (ED)est une hauteur du triangie EFG
et que ED=FG .

1-/a-}Prouver que

== )=3(2m)

s—e
P

b-)}en déduire que s=i{g—e)+e.
2-Montrerquep=-i(f-e)+e.
3-/Calculer I'affixe de ED et celle de FG.
4-/Conclure

= 1 et que arg(

e

-p?.f.?t-
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l Lycée pilote de Nabeul Profs. Kouch . Gastli . Laataoui . Ben Brahim . Felfel
i Devoir de Synthése N°2
\_ Mars 201 3 [ Classes : 3" Maths i MATHEMATIQUES : Durée:3 h

Exercice 1 : (3 points)

Répondre par Vrai ou Faux, en justifiant les réponses.
Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé direct (0,:},;).

1/ Soit z= 1+cos e P Mal arg(z)= ﬂz‘!‘—[2:'7]
13 13 26
2/ Soient A et B deux points d’affixes respectives a et b distinctes et non nulles

Si arg(3ia)+arg2h = %[27:] alors les points O ,A et B sont alignés

tq

ty | —

3/ Si z est un nombre complexe de module 1 alors e nombre :

\Z
< | est un réel négatif
Z+47Z

sin3n

4/ lim 3

=+ n
Exercice 2 : (4 points)
Soit la fonction f définie sur R par f(x)=+x*-2x+2 .
On désigne par Cla courbe de f dans un repére orthonormé (0, i, ])

1/ Montrer que la droite d’équation : x = 1 est un axe de symétrie de C

2/ a) Etudier les variations de f sur [1,+o0]
b) Montrer que la droite A d’équation : y =x—1 est une asymptote a Cen +=». Tracer C.
¢) En déduire le tracé de la courbe représentative C’ de — /'

z—(I+i\]§)‘I

3/ Montrer que I’ensemble I' des points M d’affixe z tels que: ’z =3 —iﬁ: =2

est laréunion de deux courbes qu’on précisera.

Exercice 3 : (4,5 points)
Le plan complexe est rapporté au repere orthonormé direct (0 ;#,7).
1) SoientM, N, P et Q des points du plan complexe telsque M # N et P=(Q .

>

Montrer que : (ﬁ??@)&m’g( i ][2;?]

N "‘Zw

2) On consideére le point I d’affixe i et le point A d’affixe z4= V3+2i.

a) Montrer que le point A appartient au cercle I' de centre le point ] et de rayon 2.

Sur une figure (unité graphique 1 cm), qu'on complétera au fur et a mesure de
'exercice, placer le point /, tracer le cercle I', puis construire le point A.

b) On considére la rotation r de centre le point I et d’angle %
Démontrer que le point B image du point 4 par la rotation r a pour affixe
zp=-1 +i( 1+/3 ) . Justifier que le point B appartient au cercle I'.

c) Calculer I'affixe du point C symétrique du point 4 par rapport au point /.
d) Quelle est la nature du triangle ABC ? Justifier.
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3) On considére les points E et Ftels que : AE =1B et AF =BI .

Montrer que e il 08 =i.En déduire que (CE) L (BF) et que CE = BF.
F~%B
Exercice 4 : (4,5 points)
U, =1
On donne la suite U définie sur IN par : U,

U
el = 2 Uz

(nefN)

1/ a) Montrer que la fonction f: x> ~ est croissante sur [0,1]

24 x2
b) Montrer alors que pour tout entier naturel n: U, e ]O,I]

c¢) Montrer que la suite U est décroissante.

T

"

;1+IJ & " _5_

2/ a) Montrer que pour tout ne IN :

b) En déduire que pour tout neIN : ’U,?' < (l) ; déterminer alors lim U,

=yt

3/ On donne la suite S définie sur INpar: S, = Z—

i U
a) Montrer que pour tout entier naturel n on a b,, 22 ]
b) En déduire que la suite S est divergente

Exercice 5 : (4 points)

Soit la fonction /* définie sur [——23— 4—7{] par: f(x)= Zcoq(——gj

On désigne par C, la courbe de f dans un repére orthonormé (O, L 3)

2w 4Arn g
1/ Etudier f sur [»—;,-3—] ettracer C, ,cn précisera les demi-tangentes aux points’

2r Az
d’abscisses respectives 3 et 3

2/ Soit la fonction g définie sur IR par: g(x)= 2 +cosx++/3sinx
a) Vérifier que g est périodique de période 27

5

b) Montrer que pour tout réel x: g(x)=2

- [ 27 10
¢) Tracer C, lacourbe de g dans le méme repére (O, i, _]) sur l'intervalle [ 7r. ;r]
’ - 3 - - ’ 47:
d) Déterminer a partir du graphique g, (—§-~)
2 4 2- f(x
3/ Soit la fonction h définie sur ——x-, i wJ_Jr__’__{r_ par: h(x)=— f(x}Z‘
3 3 3 3 1 73‘)
1 2 6
h est-elle prolongeable par continuité en % ?
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Lycée Pilote de Bizertg Devoir de synthésen 1 Prof : Kachouri Imed
03/03/2010 3IM2 Durée : 3 heures

Exercice n :1(6pts)

3 xt-3x+6

Soit f la fonction définie par: f(x)= ; On désigne par C la courbe représentative de f dans un

x—1
repére orthonormé (0,7, )
1. a) Montrer qu’il existe troisréels a,b et ¢ tel que: f(x)=ax+b+ —£—1
x —
b) Etudier les variations de f puis préciser les asymptotes a la courbe €

¢) Construire la courbe C
2. Soit D, ladroite d’équation y=2x+m ;meR

a) Montrer que pour tout réel m ; D, coupe C en deux points M ' et M "distincts.

b) Déterminer I’ensemble des milieux 7/, des segments [M M "] quand m vari
3. Soit A(l,-—l),3=§+} et R' le repere (A,ﬁ,}')
a) Montrer que C est la courbe de la fonction g:x — & dans le repere R'
x
b) Donner relativement a R'une équation de la tangente A a C en un point M, d’abscisse x,
¢) Déterminer les coordonnées des points 7" et 7' intersection de A avec D(A,z_z) et D(A,}').Montrer

que M, =T =T"
d) Montrer que AT - AT est indépendant de M,

Exercice n :2(4pts)

2 s
Soit f la fonction définie par: f(x)= —x?+x+1 : On désigne par C la courbe représentative de f dans un

repére orthonormé (0,1,])

1. Etudier la fonction f et représenter sa courbe C

2. Soit m un paramétre réel, on considere les droites D, d’équations y =mx+4—3m
Prouver que toutes les droites passent par un point fixe que 1’on déterminera

3. Soit F(Z,]] et D la droite d’équation : y=3. Soit M un point quelconque du plan de coordonnées (x, y), par
M on méne la perpendiculaire a D quicoupe D en H '
a) Montrer que MF? ~ MH* = x° -—4x+4y—4'
b) Que se passe-t-il si M est un point de C
¢) Quelle est, dans ce cas, la nature du triangle MFH ?
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Exercice n :3(5pts)

1. On se propose de résoudre I’équation (E) : z* +iz+1=0.

a) Montrer que : z’ +iz+l=(z+é) P
\

b) En déduire les solutions de 1’équation (E)
2. Soit f T’application du plan dans lui-méme qui a tout point M d’affixe z associe le point A/’

d’affixe z'tel que z'= %Z_I
iz+1

a) Déterminer ’ensemble des points M du plan tel que: f (M ) =M on pourra utiliser la premiere

question.

b) Déterminer I’ensemble des points M du plan tel que : |z '[ =2
3. Onpose z—i=r(cos@+isinf) et z'+2i=r'(cos@'+sind")

a) Montrer que (z'+2i)(z—-i)=1

b) En déduire ' et 8" en fonction de r et

Exercice n :4(3pts)

On donne un triangle ABC rectangle et isocéle en A tel que(A_'&R) = 2(271') ; On pose
E=A*B, F=4*C,I=Bx*C etr larotation de centre / et d’angle %

1. Déterminer 7(C),7(4) ; En déduire 7 (F)
2. Soit E'=r(E),montrer que /= F*E" et que les droites (EC) et (AE") sont perpendiculaires
3. Le cercle de diametre [AC ] et le cercle de diametre [IE] se recoupent en K ; On pose H =r(K),

montrer que les points 4, H et K sont alignés

Exercice n :5(2pts)

Répondre par vrai ou faux sans justifier la réponse :

1. Soit z, et z, deux nombres complexes non réels le conjugué de Z =z, +iz, est Z= Z, =<1z,
2. L’équation z*+z* =0 est équivalente a z=0
3. Le module du nombre complexe /3 +i est v/2

2
4. Soit f la fonction définie sur R par f (x) = xz +i ; L’équation de le tangente a la courbe C de f au
X i

point d’abscisse 1 est: y=x-1
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Lycée pilote de Tunis ~ Devoir de synthése n°2 05-02-2013 °

M™ Selméne Durée : 3" 3% Math,

Exercice 1 : ( 4 points )

Dans le plan P muni du repére orthonormé R (0,1, )) on donne la courbe C représentative d’une fonction f
définie sur IR*. ( voir fig ci dessous )

La droite A:y = x — 4 est une asymptote a C en +oo et la droite d’équation x = 0 est une asymptote a C.

flx)-1

X1

1-a) Déterminer: f'(1), fi(—1), limy, e f(x) —x et lim,,,
b) Dresse; le tableau de variation de la fonction f.
¢) Donner une approximation affine du réel (1,004).

2-Soit g la fonction définie sur IR* par g(x) = x +./f(x)

g(x)—g(1)

aleuler : lim
C XL g

3-On désigne par u la restriction de la fonction f a ]-00, —1[,on désigne par h la fonction définie sur IR par :

f(x) six>1

: : ,  C; sacourbe représentative dans le repére R.
u(x'—=2) six<1 h 5 £

hiE) = {

a) Tracer la courbe €, dans le méme repére R. b) Dresser le tableau de variation de la fonction £, .

{ Toealem -qr mliftomi—,}

S e T e L Ry U

1

1

T

i
T

T

]

'
'
" i
1
]

........................

_________________________
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Exercice 2: ( 5 points)

Dans le plan complexe P rapporté & un repare orthonormé (0,1, ¥) on donne les points A, B et N d’affixes
respectifs z, = 2 4+ 2iV3, zg = 23+ dietzy =z, + 2z

1- Ecrire les complexes z, et zg sous la forme trigonométrique, puis placer les points A et B.
2-a) Montrer que le quadrilatere OANB est un carré.

b) Déterminer alors le module et un argument du complexe zy

s 7 7
¢) Déduire les valeurs exactes de cos 5 et sin —1321
3-Soient C et D les points d’affixes respectifs z, = zp et zp = 4

a) Placer les points C et D tout en justifiant.

b) Déterminer (O_ﬁ, W), en déduire que le triangle OBC est équilatéral.
¢) Montrer que le quadrnilatére ABCD est un trapeze.

4-a) Déterminer et construire les ensembles € et F définis par :

z

E={M(z) EPtel que |z]| < 4 et arg(z) € [g ,S?E] } et = { M(z) € P tel que arg (2+2w’§) = E[ZH] }

b) Calculer ’aire le I’ensemble £

Exercice 3 : ( 5 points )

Dans le plan complexe P muni du repére orthonormé R(0, %, ¥) on donne les points A, B et C d’affixes
zy==14+1,z5 =—z5et zp = 2.

1-a) Placer les points dans le repére R. b) Montrer que le triangle ABC est rectangle

2-a) Montrer qu’il existe une rotation R qui transforme A en B et O en C.
b) Déterminer une mesure de son angle.

3-a) Déterminer 1’affixe-z; du point E symétrique du point B par rapport a C.
.b) Déterminer une mesure de I’angle (ﬁ) puis en déduire que R(B) = E.

4-On pose I milieu du segment [AE].

Déterminer R o R(A) puis déduire que I est le centre de la rotation R.

o Librairie DeVOJI. TN,
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Exercice 4 : ( 2 points )

Ondonne a = 23"*1 4 1et b =23"+4

1-a) Montrer par récurrence que : Pour tout entier naturel, 23” — 1 est multiple de 7.
b) En déduire que 23™** — 2 est un multiple de 7.
¢) Déterminer alors le reste de la division euclidienne de I’entier a par 7.

2-a) Vérifier que : 2b — a = 7. b) Déduire que les entiers a et b sont premiers.

Exercice 5 : (4 points)

Soit la fonction f définie sur IR par :f(x) = mx® + px + g, on désigne par Cr sa courbe représentative dans un
repere orthonormé.

1-Trouver les réels m, p et q tels que Cy passe par les points A(0,6), B(2,0) et admet une tangente en A paralléle
aladroite D : y =x+1.

2-On donne les fonctions f et g définies par: f(x) = —x3+x +6et g(x) =./f (x)

a) Dresser le tableau de variation de la fonction f.
b) Montrer que le réel 2 est la seule solution de I’équation {(x)=0.
c) En déduire que pourtoutx < 2ona:f(x) =20

3-a) Déterminer I’ensemble E,de définition de la fonction g.
b) Etudier la dérivabilité de la fonction g a gauche en 2 puis calculer g'(x) pour x < 2

¢) En déduire les variations de la fonction g.
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Lycée pilote Bourguiba - 3" Math 3-4-5
Tunis 5 Mars 2013
Durée ; 3 heures
= Mmes :Mili -Gaaloul
Cheikh rouhou

DEVOIR DE SYNTHESE N°2

Exercice n° 1 (4,5 points)
Les parties A,B et C sont indépendantes
Al .
Répondre par Vrai ou Faux puis justifier :
1) Si ae N"et a*6 = 1alors a5-1 est divisible par 6. -
2) Si aetbsont deux entiers naturels premiers entre eux tel que a> b, a est impair
et b est pair alors atb et a-b sont premiers entre eux.

B/
1) Vérifier que 83 est un nombre premier.
2) Soit x un entier tel que x'°= 83k + 4 avec k € N*
a/ Montrer que x et 83 sont premiers entre eux. -
b/ Déduire que x82 - 1 est un multiple de 83.
¢/ Déterminer alors le reste de la division Euclidienne de x%7 par 83

C / Résoudre dans N?:

xy= 1008
xvy= 168

Exercice n° 2 : (4 points)
Soit f la fonction définie IR \ {-2} par f(x) = 3=
On note @ sa courbe représentative dans un repére orthonormé (O, i, _|)
1) Montrer que le point A(-2,4) est un centre de symétrie de &
2) Le graphe donné€ dans la page 3 est la représentation graphique de la restriction de f aux
intervalles [-V3 — 2; —2[ et [V3 — 2; +o0]
Compléter G
3) Soit g la fonction définie par g(x ) = f(-x|)
a/ Déterminer ’ensemble de définition de g.
b/ Etudier la parité de g.
¢/ Déduire dans le méme repére @’ la représentation graphique de g -
puis dresser le tableau de variation de g

1/3
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Exercice n° 3 (5 points)
Soit R = (0,1,)) un repére orthonormé du plan . L unité de longueur 2 cm.

On donne f(x) =+ x* — 3x + 2 On désigne par % sa courbe représentative dans le repére R

1)
2)

3)

4)

5)

Détermuner E I’ensemble de défimition de f

a/ Etudier la dérivabilité de f a gauche en 1 et a droite en 2. Interpréter graphiquement les
résultats obtenus. _

b/ Dresser le tableau de variation de f.

a/ Montrer que la droite A d’équation : x = g est un axe de symétrie de @

b/ Montrer que la droite D d’équationy = x - -3; est une asymptote oblique 2 & au

voisinage de +o0
Tracer € dans le repere R

Soit h la fonction définie par h(x) = v x* — x
Soit @' sa représentation graphique dans le méme repere R.
Déduire @’ 4 partir de & et la tracer

Exercice n° 4 (6.5 points)

Dans le plan onente dans le sens direct, on considere unt triangle ABC rectangle en A et tel que :
(BA, BC) == [27r]

On désigne par @ le cercle circonscrit au triangle ABC et par O le milieu de [BC].

D

2)

3)

4)

a/ Faire une figue (on prendra BC=6cm) et déterminer la nature du triangle OAB

b/ Montrer qu’il existe une unique rotation R transformant A en C et B en O.

¢/ Déterminer 1’angle de R et montrer que son centre £ est un point du cercle @
Construire (1.

Soit E I"image du point A par la rotation R’ de centre {1 et d’angle (- E)

a/ Montrer que C est I’image de E par une rotation de centre {1 dont on premsera I” angle.
b/ Prouver que le point B est le milieu de [OE]

On pose R(Cy=D

a/ Montrer que la droite (CD) est tangente au cercle %“ en C

b/ Prouver que D= S o (E)
Soit M un point du cercle & distinct de A et de . On pose M= R(A r )(M) et N= tze(M”)

a/ Montrer que AM=CN

b/ Donner une mesure de 1’angle orienté (AM,CN)

¢/ En déduire que lorsque M varie, la médiatrice du segment [MN] passe par un point fixe
que 1’on précisera.

2/3
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' Lycée pilote Sfax Devoir de synthése 3°™ Math 1,2,3 et 4
N°2 Mrs : Boukhris
Le 01-03-2010 Durés -8 Foires Megdich et Smaoui

Exercice 1 (4 points)
A) Pour chacune des questions suivantes une seule des trois réponses proposées est exacte.
Indiquer le numéro de la question et la lettre correspondant & la réponse choisie.

Aucune justification n'est demandée.
Dans la figure ci —contre ABCD et AODO' D

sont deux carrés de sens direct.
1) L'image de la droite (AB) par la rotation de centre O et d'angle g- est 0 9
a) la droite (AD) b) la droite (BC) ¢) la droite (CD).
2) Le centre de la rotation qui transforme B en D et O en O' est A
a) le point B b) le point C c) le point A.
B) Répondre par vrai ou faux en justitifiant la réponse.
1) Si la somme de deux entiers naturels non nuls est un nombre premier alors ces deux nombres
sont premiers entre eux.
2) Pour tout entier naturel non nul n, 2" —1 n'est jamais divisible par 9.
3) Si f est une fonction définie sur R et paire alors la courbe de la fonction g: x +— f(1+ x)
dans un repére orthogonal admet un axe de symétrie.
f(x
4)Si lim Q =0 alors la courbe C; de f admet une branche parabolique de direction celle
x—+0 X
de 1'axe des abscisses au voisinage de + .
Exercice 2 (6 points)
Soit f la fonction définie sur R\ {2} par f(x)=—-x- 2 L
. x p—
On désigne par & sa courbe représentative dans un repere orthonormé (0 i, 3)
1) Montrer que le point Q(Z y = 2) est un centre de symétrie de @.
2) a) Etudier les variations de f.
b) Déterminer la nature des branches infinies de .
¢) Tracer 7.
. . : x2+2x—4 - =
3) Soit g la fonction définie sur R\ {2} par g(x)= %3 et #' sa courbe dans (O " _])
Soit M un point de & et M’ un point de ' de méme abscisse non nulle x et on désigne parl
le milieu du segment [MM’] ¥
a) Montrer que le point I appartient a une droite fixe que 1'on précisera.
b) En déduire que & et &' sont symétriques par rapport a la droite A d'équation y=2.
¢) Tracer alors &’ et déduire les équations de ses asymptotes.
: Librairie DeVO1I. TN
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Exercice 3 (5,5 points)

- Le plan est orienté dans le sens direct.

Soit ABC un triangle équilatéral tel que (Kﬁ,ﬁ)zg[}n].

On désigne par # le cercle de centre A et passant par B.

1) Soit I le symétrique de B par rapport 2 la droite (AC) et R la rotation d'angle ~§ qui transforme C en A.
Montrer que I est le centre de R.

2) Soit D I'image de A par R.
Construire le point D et montrer que A est le milieu de[ BD].

3) La droite A passant par D et paralléle a (AT) coupe (AC) en E.
a) Montrer que A est 'image par R de la droite (AD) et que (AC) est I'image par R de la droite (BC ).
b) Montrer que R (B) = E.

4) Soit M un point de [AB] distinct de A et B et M’ le point de [ED] tel que BM =EM".
a) Montrer que le triangle IMM' est équilatéral.

b) Soit R’ la rotation de centre A et d'angle —;E et M" l'image de M’ par R’

Montrer que M" est 1'image de M par une translation que 1'on précisera.

Exercice 4( 4,5 points)
1)a) Vérifier que pour tout réel x, x* +4 = (xz -2x +2)(x2 +2x + 2).

b) Déterminer les entiers naturels premiers pdela forme p=k*+4,keN.
2) Soit n un entier naturel non nul.

a) Vérifier que 5 divise n° —n.

b) Montrer que si n est non divisible par 5 alors n* + 4 est divisible par 5.
3) a) Soit a, b et ¢ trois entiers naturels non nuls.

Montrer que si a divise ¢, b divise ¢ et a A b =1 alors ab divise c.

b) Soit n un entier naturel non nul non divisible par 3.
Montrer que n* —1 est divisible par 3.

4) Déterminer le reste de la division euclidienne de (532349)4 par 15.
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